Az infláció


MI az infláció?

Az infláció meglepő módon mindenütt jelen van, mégis többnyire félreértik. Kezdjük az infláció körültekintő meghatározásával:

Inflációról akkor beszélünk, ha az árak és a költségek általános színvonala emelkedik. Emelkedik a kenyér, a benzin, a gépkocsi ara. Emelkednek a berek, a földárak, a tőkejavak bérleti díjai. Defláción azt értjuk, hogy az árak és a költségek általában esnek.
Nem állítjuk, hogy az összes árak és költségek ugyanabban az aranyban emelkednek az inflációs idszakban, valójában ritkán mozognak együtt. Az inflációs időszakok olyan időszakok, amikor emelkedik az áraknak a fogyasztói vagy a termelői árak átlagait reprezentáló árindixekkel mert általános színvonala.

Árindexek
Ha manapság azt olvassuk az újságban, hogy „Csökkent az infláció” vagy „Inflációra lehet számítani”, akkor a szerzők rendszerint az árindex mozgásaira utalnak. A legáltalánosabban használt index a fogyasztói ár-index (CPI-Consumer Price Index).
A CPI kidolgozása évtizedeken átfolytatott alapos elméleti és statisztikai munka eredménye. A CPI a fogyasztói javak és szolgáltatások piaci kosarának a költségeit méri. E kosár főcsoportjai az élelmiszerek, a ruházati cikkek, a lakásépitkezés, a futóanyagok, a szállítás és az orvosi ellátás.


Más indexek

Bar a CPI a legáltalánosabban használt index, két másikat is megemlíthetünk:

1. Termelői árindex: a nagykereskedelmi árak indexe. Célja, az, hogy az árakat az első eladás pontján mérje, és azért hasznos, mert igen részletes, mintegy 3400 termelésre terjed ki.

2.A GNP-deflator, a GNP egészének árindexe. Úgy határozható meg, mint a nominális GNP-nek a reál GNP-hez viszonyított aránya. A GNP-deflator azért hasznos, mert a GNP-ben szereplő összes jószág és szolgáltatás árat, tartalmazza, és így átfogóbb, mint a CPI, amely csupán a fogyasztási javak árát méri. 



Az infláció történelmi múltja


Az infláció egyidős a piacgazdasággal. Az angol infláció a tizenharmadik század óta létezik. Hosszú tavon az árak kitartóan emelkednek.
A reálbérek kanyargós utat jártak be az ipari forradalomig. Az infláció nem szükségszerűen jár együtt a reáljövedelmek csökkenésével. A reálbérek 1800 óta több mint tizenkétszeresükre növekedtek.

Az ábra arra összpontosítja a figyelmet, hogy miként viselkedtek a fogyasztói árak az Amerikai Egyesült Államokban a polgárháború óta. 1945-ig ez a viselkedés szabályos formát mutat: az árak a háborús időszakban nagyjából megkétszereződnek, azután a háborút követő pangásban visszaesnek. A második világháború után azonban fenyegetően megváltozott ez a séma. Az árak és a berek sokkal rugalmatlanabbnak bizonyulnak, mint az 1940-es évek előtt: nehézkessé válik.


Ez az új séma felveti a kérdést, vajon ha az árak jó időkben emelkednek, de nem csökkennek rossz időkben, akkor milyen a hosszútavú irányzatuk? Nyilvánvaló, hogy egyre feljebb és feljebb mutat.



Az infláció három fokozata


Akárcsak a betegségeknek, az inflációnak is különböző súlyossági fokozatai vannak. Megkönnyíti a dolgunkat, ha 3 kategóriába soroljuk a különböző inflációkat: a mérsékelt, a vágtató és a hiperinfláció kategóriájába.
· Mérsékelt infláció: Ez a típusú infláció, akkor lép fel, amikor lassan emelkednek az árak. Ezt, önkényesen, egyszámjegyű, évi 10 százalék alatti inflációs rátaként jellemezhetjük. A mérsékelt és a stabil infláció viszonyai között a relatív árak nem szakadnak el egymástól túlságosan. Az emberek nem töltenek el sok időt azzal, hogy megpróbáljanak megszabadulni a pénzüktől, mert a reálkamatláb nem túlságosan alacsony. Amikor az infláció alacsony, akkor a pénznek legrosszabb esetben is alacsony negatív reálkamatlába van. Ennél fogva a pénz túlnyomórészt megőrzi az értekét egyik évről a másikra. A mérsékelt infláció csak kismértékben jár együtt gyenge hatékonysággal.
· Vágtató infláció: Ez akkor lép fel, amikor az árak kezdenek két- vagy háromszámjegyű, 20, 100 vagy 200 százalékos értékkel emelkedni évente. A sor alsó végén találjuk az olyan fejlett ipari országokat, mint Nagy-Britannia és Olaszország. Amikor tartóssá válik a vágtató infláció, súlyos gazdasági torzulások lépnek fel. Általában véve a legtöbb szerződést indexaljak egy árindexhez vagy egy olyan külföldi valutához kötve, mint a dollár. Mivel a pénz igen gyorsan veszíti el az értékét az emberek, igyekeznek elkerülni, hogy a legszükségesebb minimummal többet tartsanak.
· Hiperinfláció: Míg a vágtató inflációt a gazdaságok a jelek szerint túlélik, sőt egyesek prosperálnak is, egy harmadik és halálos fokozat lép be, amikor a hiperinfláció rákja jelentkezik. Semmi jót nem mondhatunk az árak olyan sokszorozódó növekedéséről, mint amilyen 1920 és 1923 között Németországban, vagy a második világháború után Kínában vagy Magyarországon ment végbe. A legalaposabban dokumentált hiperinfláció a weimari köztársaságban zajlott le. A hiperinflációk különösen érdekesek az inflációt tanulmányozók számára, mert rávilágítanak a hátasaira.

Gyorsulnak-e az inflációk?

Sokan felnek az inflációtól, meg e mérsékelt, 6-9 százalékos inflációtól is, mert attól tartanak, hogy az árak felfele tartó vágtába csapnak, vagy hogy esetleg a mérsékelt infláció hiperinflációvá fajul.


Az infláció története arra utal, hogy nincs ilyen szükségszerű láncolat. A hiperinflációk szerencsére rendkívül ritkák.


A vágtató infláció nem ritka. Akárcsak az elhúzódó munkanélküliség időszakai, a vágtató infláció időnként meg a fejlett gazdaságokban is kitör. Az 1973-as olajsokk óta Franciaország, Olaszország és Nagy-Britannia fejlett gazdaságai a vágtató infláció lázrohamain estek át.

Az infláció hatása


Sok erőszakot tettek mar a világgazdaságon az infláció megfékezése nevében. A politikusok és a központi bankok vezetői naponta hangsúlyozzak az inflációs várakozások veszélyeit. A közvélemény –kutatások gyakran hozzak ki azt az eredményt, hogy az infláció az első számú gazdasági közellenség. Az ilyen magatartás arra utal, hogy a helyesen értelmezett „inflációs költséget” egyértelműen kockázatos dolognak tekintik, tartják és nyilvánítják.


Tény és való, az infláció költségeinek a megállapítása az egyik legnehezebb feladatnak bizonyult a modern makroökonómia számára. Vessük csak össze a munkanélküliséggel. A munkanélküliség okozta gazdasági és társadalmi költségek mindenki számára nyilvánvalóak és világosak. Ezzel szemben az infláció költségei nehezen megragadhatok, és kevesek számára világosak. Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy az inflációnak nincsenek költségei, de a költségek nem olyan arculcsapásként érnek bennunket, mint a nagyarányú munkanélküliség az olyan körzetekben tett látogatás során, mint Detroit vagy South Bronx. Tekintve az infláció problémájának bonyolultságát, igyekeznünk kell meggyőződni róla, hogy az infláció költségei, nem, pedig képzeltek, s hogy semmiféle téves következtetésre nem jutottak azok, akik felnek az infláció veszélyeitől.


Mar utaltunk rá, hogy az inflációs időszakokban, nem ugyanabban az aranyban mozdul el az összes ár és bér, azaz változás történik a relatív árakban. A relatív árak eltérő alakulása eredményeként az inflációnak két egyértelmű hatása figyelhető meg:

· A jövedelem és a vagyon újraleosztása megy végbe a különböző osztályok között.
· Torzulások lépnek fel a különböző javak relatív árában és kibocsátásában, illetve időnként a gazdaság egészének a kibocsátásában és foglalkoztatottsági helyzetében.

De, mint emlékszünk, nem minden infláció egyforma. Van mérsékelt infláció, vágtató infláció és hiperinfláció. Ezek gazdasági hatása roppant eltérő, és ahhoz hasonlítható, mint amikor megfázunk, influenzásak leszünk, illetve elgazol bennünket egy teherautó.
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