Cod unic de înregistrare:J19/456/1995
Cod fiscal:R5523728
Sediul:Vlăhiţa 


Aleea Teilor nr.2, Jud.Harghita

Capital social-255.500.000-aport
Scurt istoric al societăţii

Societatea a fost înfiinţată în anul 1995, din societatea centralizată din care făcea parte ca o unitate subordonată.Societatea a fost înfiinţată prin Hotărîrea Consiliul Local conform legii 31, care a fost Hotărîre Guvernamentală a legii 69/1994.,funcţioneză conform legii 31, adică legea societăţiilor comerciale.


Activitatea de bază:captarea, tratarea şi distribuţia apei potabile 


Activităţi secundare: colectarea, epurarea apelor uzate menajere.





   Transport urban de călători.


Numărul Angajaţilor este de 31 muncitori, care sunt repartizaţi astfel:


-20 de persoane la activitatea de captare, tratare apă.



-10 persoane la activitatea de epurarea apelor uzate  



-1 persoană la transport urban.


Contabilitatea se desfăşoară separat pe parte financiară şi pe parte contabilă:


-1 persoană la casă.



-1 persoană operator calculator



-1 persoană contabilă

VENITURI: 

Partea principală de venituri provine - de la locuitori şi în afară de asta din serviciile furnizate societăţiilor şi unitaţiilor indusrtiale şi unităţilor bugetare locale.


-din dobândă ca întârzieri de plăţi venituri financiare 
CHELTUIELI:


-datorii ne plătite




-dobânzi provenite din întârzieri de plată

Se foloseşte contabilitate pe calculator care se desfăşoară în felul următor:
    -cumpărare ->primirea facturilor->notă de recepţie la magazie->ridicarea din magazie prin bon de consum, care pe bază de recepţie se introduc în calculator. Facturarea se execută tot prin calculator.


Deoarece societatea este o societate mică, se face bilanţ simplificat 
 la fiecare sfârşit de lună, şi trebuie făcut semestrial şi anual conform ordinului 306/2002.


Venit anual:445.284,40RON

-Folosire sistem FIFO

-amortizare lineară

-facturile 600 se facturează prin calculator

-facturile700 se facturează manual

CLĂDIRI:


-Clădire Staţia de tratare a apei


-Clădire Staţia de epurare a apelor uzate


-Birouri sediu central

REPARTIZAREA CHELTUIELILOR DE FUNCŢIONARE:


1.Cheltuieli materiale


2.Cheltuieli de salarizare 

Cheltuieli de materiale constau din două părţi:


1.cheltuieli administrative


2.Cheltuieli pentru asigurarea serviciilor

Cheltuieli de salarizale la fel constau de două părţi 


1.Salarizare personal operartiv, productiv 


2.Salarizare personal ne productiv
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Bilanţul contabil şi contul de rezultate

2.1. Modelarea poziţiei financiare a intreprinderii prin bilanţ

2.1.1. Bilanţul contabil – model al dublei reprezentări a patrimoniului

2.1.1.1. Definirea, conţinutul şi structura bilanţului
Bilanţul este procedeul de bază al contabilitaţii care reflectă în expresie valorică, la un moment dat, mijloacele economice şi sursele lor de finanţare, precum si rezultatele obţinute ca urmare a investirii, consumării şi reproducţiei capitalului. Ca şi contabilitatea, bilanţul este creaţia anonimă la care şi-au adus contribuţia generaţii şi generaţii de autori practiţieni şi teoreticieni, din cele mai vechi timpuri. Etimologic, cuvântul bilanţ corespunde noţiunii de cântar cu două talare, presupuse a se afla în echilibru permanent. Din multitudinea de calităţi şi funcţii proprii bilanţului, cea mai imporatantă ipostază de prezentare a sa este cea  metodologică, adică de procedeu folosit in explicarea şi definirea partidei duble.

După reprezentare a pertinoniului se realizează cu ajutorul bilanţului prin intermediul categoriilor specifice contabilităţii: ACTIV şi PASIVUL.

   Activul bilanţului cuprinde mijloacele economice ca forme ficţionale de investire a capitalului (utilizările), precum şi rezultatul negativ obţinut sub forma PIERDERILOR.

   Pasivul bilanţului reflectă sursele de providenţă, a mijloacelor economice (resursele) în cadrul procesului de reproducţie a patrimonului şi rezultatul pozitiv obţinut sub forma PROFITULUI (BENEFICIULUI).

   Pierderile ca element de activ bilanţier exprimă mărimea capitalului consumat în activitatea economică a intreprinderii care nu a putut fi acoperit din venituri proprii.

   Profitul sau beneficiul ca element de pasiv bilanţier reprezintă sursa de finanţare proprie a activelor create ca excedent al veniturilor proprii faţă de cheltuieli.

 Cele două structuri de bilanţ, ACTIVUL sau UTILIZĂRILE şi pasivul sau RESURSELE sunt concepte proprii contabilităţii, sunt categorii specifice – adică noţiuni de maximă generalitate, ele grupează şi sistematizează în expresie valorică mulţimea elementelor componente.

   Gruparea şi sistematizarea elementelordar activ şi pasiv se fac în funcţie de concepţia teoretică care stă la baza fundamentării lor respectiv, concepţia juridică, concepţia economică şi concepţia financiară.

a) Potrivit cencepţia juridice ACTIVULUI, reflectă bunurile economice (BE) ca obiecte de drepturi (D) şi obligaţii (O), iar PASIVUL reflactă drepturile şi obligaţiile titularului de patrimoniu.

În bilanţ ACTIVUL grupează BUNURI REALE de diferite categorii (maşini, clădiri, constricţii, mijloace de transport, materii prime, materiale consumabile, bani, etc.) şi CREANŢE, adică drepturi asupra diverselor persoane fizice sau juridice, iar PASIVUL reflectă CAPITALUL PROPRIU (care aparţine de drept proprietarilor) si DATORIILE sau obligaţiile faţă de terţe persoane pentru capitalul împrumutat.

b) Conform teoriei economice, activul reflectă modul de utilizare a capitalului în activitatea întreprinderii sub forma diferitelor categorii de bunuri, iar pasivul reflectă modul de procurare a capitalului.

c) Conform teoriei financiare, activul reprezintă valoriile economice în care s-au investit fondurile întreprinderii, iar pasivul arată cum s-a făcut finanţarea acestor fonduri, din ce surse: proprii sau împrumutate.

Bilanţul întocmit conform concepţiei financiare grupează şi sistematizează mulţimea elementelor patrioniale în funcţie de gradul de lichiditate al activelor şi de gradul de exigibilitate a pasivelor.

   Lichiditatea mijloacelor economice se referă la termenul în care un bun economic se referă la termenul  în care un bun econimic se transformă în bani in timpul circuitul său.

   Exigibilitatea surselor de finanţare se referă la termenul lor de rambursare în cazul finanţărilor, sau la termenul de plată în cazul datoriilor curente.

2.1.1.3. Structuri patrimoniale de activ

   Conţinutul şi structura activului sunt stabilite în baza celor două criterii menţionate: destiniţia mijloacelor economice şi gradul de lichiditate a acestora.

   Din punctul de vedere al destinaţiei se are în vedere faptul că mijloacele economice utiliate în activitatea întreprinderii sunt de două feluri: unele care au o durată de existenţă şi funcţionare îndelungată, care participă la mai multe exerciţii financiare şi altele, care se consumă şi îşi transmit valoarea într-un singur exerciţiu financiar.

   Din punctul de vedere al lichidităţii, eceasta se referă la timpul în care un mijloc economic se transformă în bani în timpul circuitului său.

   Privite din punctele de vedere menţionate: destinatic şi lichiditatea mijloacelor economice, activele patrimoniale sunt de două feluri: active fixe, active circulante, la care se mai adaugă şi activele de regularizatre.

2.1.1.3.1. Activele imobilizate

Activele fixe sunt numite imobilizări şi cuprind ecele categorii de bunuri care au o existenţă durabulă în întreprindere şi care nu se consumă la prima utilizare. În structura acestora se cuprind următoarele mari mase patrimoniale: imobilizările necorporale, imobilizările corporale, şi imobilizările financiare.

A. Imobilizări necorporale

          Acesta nu se prezintă ca bunuri concrete, cu conţinut material, ci sub forma unor document cu valoare economică şi juridică, care atestă drepturi acupra unor imobilizări pe terment lung.

          Amortizarea activelor necorporale este, în general, limită pe durata de 5 ani cu excepţia fondului comercial care poate fi mai mare, dar a depăşi 20 de ani.

          În structura imobilizărilor necorporale se cuprind: cheltuieli de constituire, cheltuieli de dezvoltare, concesiuni brevete, licenţe, mari comerciale, fondul comercial, alte imobilizări necorporale.

   (a).  Cheltuielile de constituire sunt cheltuieli efectuate pentru întocmirea actelor necesare, de înscrierea societăţii ca persoană juridică, cheltuieli cu editarea acţiunulor, cheltuieli de publicitete şi altele. Ele devin imobilizări numai dacă s-a acceptat capitalizarea lor.

   (b) Cheltuielile de dezvoltare cuprind toate consumurile şi plăţile efectuate pentru crearea unor bunuri individualizate, să aibă fezabilitate tehnică demonstrată şi care pot fi utilizate în activitatea întreprinderii sau văndute altor personaje

   (c) Concesiuni, brevente, licenţe, mărci comerciale şi altele drepturi şi valori smimilare cuprind cheltuilile efectuale pentru achiziţionarea dreptului de exploatare a unui bun, activate sau serviciu – in cazul concesiunulor , a unui bravet de invenţie, a unei licenţe, a unei mărci şi a altor  drepturi de proprietate industrială sau intelectuală.

   Conseciunea este o convenţie prin care o persoană fizică sau juridică dobândeşte dreptul de a exploata anumite servicii publice sau anumite  bunuri aparţinănd statului sau altor persoane.

   Exploatarea acestora se face într-un anumit număr de ani prevăzută în convenţie, timp în care trebuie plătită anual proprietarului o sumă numită redevenţă.

   Marca de fabrică reprezintă sume investite de către inreprindere pentru a face ca produsele ei, să se deosebească de produsele similare ale altora.

   Braveţul  este actul prin care se recunoaşte unei persoane dreptul exclusiv de a exploata un anumit produs, al cărui autor este.

   Licenţa este dreptul câştigat de o altă persoană de a exploata unbrevet de invenţie prin cumpărarea acestuia.

   (d) Fondul comercial este denumirea dată dreptului suplimentar, peste valoarea bunurilor închiriate cuvenit proprietarului pentru existenţa unor condiţii deosebite care pot aduce un avantaj material închirietorului. El se determină ca diferanţă între valoarea de achiziţie şi valoare de piaţă a activelor preluate. Cauza existenţei fondului comercial o constituie existenţa unor elemente necorporale generate de întreprindere, care nu sunt recunoscute distinct în contabilitate, cum sunt: poziţia, clientela, vadul comercial, reputaţia, firma şi altele.

   (e) Alte imobilizări necorporale cuprind o serie de active nenominalizate în grupele menţionate, cum sunt programele informatice şi altele.

   Amortizarea imobilizărilor necorporale se realizează prin încorporarea anuală în cheltuilile de exploatare a unei părţi din valoarea lor de minimum 20%, cu excepţia fondului comercial la care amortizarea se poate face până la 20 ani. 

B. Imobilizări corporale

   În această grupă de imobilizări se cuprind acele bunuri materiale, care participă la activitatea întreprinderii cu întreaga lor valoare de utilizate, dar care se consumă şi îşi transmit treptat valoarea asupra consurilor noilor produse.

   Ca valori de utilizate (întrebuinţare) imobilizările corporale se împart în două mari categorii: terenuri şi mijloace fixe.

A. Terenurile sunt o categorie aparte de imoblilizările, care se caracterizează prin aceea că ele au o durată de viaţă nelimitată în timp, fapt pentru care ele nu sunt supuse amortizării.

B. Mijloace fixe sunt acele bunuri economice care în contabilitate sunt caracterizate prin aceea că au o durată de folosinţă mai mare de un an şi o valoare mai mare decât limita minimă prevăzută de lege care în momentul actual este de 800 RON.

Din grupa mijloacelor fixe fac parte următoarele categorii mai importante

· construcţii

· instalaţii tehnice, mijloace de transport, animale şi plantaţii.

· mobilier, aparatură birotică, echipamentele de protecţie a valorilor umane şi materiale şi alte active corporale

C. Imobilizări financiare

Imobilizări financiare cuprind valorile financiare investite de întreprinderepe termen lung sub formă de titluri de participare şi a titlurilor de credit pe termen lung în scopul obţinerii unor venituri financiare directe sub forma dividentelor şi dobânzilor, sau indirecte sub forma creşterii valorii capitalizate sau prin realizarea de beneficii din comercializarea acestor imobilizări.

   În structura imobilizărilor financiare durecte sub forma dividendelor şi dobânzilor, sau indirecte sub forma creşterii valorii capitalizate sau prin realizarea de beneficii din comercializarea acestor imobilizări.

   În structura imobilizărilor financiare se cuprind urmatoarele elemente:

· titluri de participare şi interese de participare

· alte titluri imobilizate

· creanţe imobilizate

Titluri de participare reprezintă drepturile sub formă de acţiuni şi alte titluri cu venit variabil deţinute în capitalul altor societăţii comerciale, a căror deţinere durabilă este considerată utilă societăţii.

Mai concret, capitalul unei societăţii este frecţionat în părţi egale numite acţiuni.

    Acţiunile sunt hârtii de valoare care dau dreptul cumpărătorului lor să primeacă o cotă parte din profitul obţinut sub formă de dividend.

   Interesele de participare reprezintă interesele deţinute de o întreprindere în acţiunile altei întreprinderi.

(A) Alte titluri imobilizate

Acesta reprezintă titlurile de valoare cumpărate diţinute în portofoliul de titluri al întreprinderii făra intenţia de a participa la capitalul altor societăţi.

(B) Creanţele imobilizate

În general, prin creanţă să înţelege dreptul unei personaje denumite creditor de a pretinde de la o altă persoană denumită debitor a-i restitui echivalentul valorică al bunurilor primite.

2.1.1.3.2. Activele circulante

   Activele circulante reprezintă bunurile şi valorile economice existente în întreprindere care se utilizează într-o perioadă scurtă de timp în activitatea acesteia şi, în general, participă la un singur circuit economic, modificându-şi continuu şi repetat forma naturală şi funcţională, în stadiile circuitului economic din întreprindere: achiziţionare, exploatare, desfacere.

   Astfel, în stadiul de achiziţionare, mijloace circulante sub formă de bani se transformă în mijloace circulante sub formă de stocuri de materii prime şi materiale. În stadiul de exploatare stocurile de materii prime şi materiale se transformă în stocuri de semifabricate şi produse finite. În stadiul de desfacere stocurile de semifabricate şi produse sunt vândute clienţilor, operaţie care generează drepturi de creanţă asupra acestora, care după încasare se transformă din nou în mijloace băneşti.

   Activele circulante, în funcţie de formă concretă pe care o au şi de funcţiile pe care le îndeplinesc în cadrul circuitului economic din întreprindere, se grupează astfel: 

· Active circulante materiale
· Active circulante în decontare
· Active circulante băneşti
2.1.1.3.3 Activele de regularizare

    Activele de regularizare sunt structuri create în vederea respectării principiului independenţei exerciţiilor şi reprezintă valorile care asigură alocarea fiecărui exerciţiu financiar numai a cheltuielelor care îi sunt proprii şi cuprind cheltuielile înregistrate în avans.

2.1.4. Structuri patrimoniale de pasiv

    Conţinutul şi structura pasivului sunt stabilite în baza celor două criterii menţionate: formarea surselor de finanţare şi gradul de exigibilitate al surselor de finanţare.

    Conform normelor contabile româneşti în vigoare, în structura pasivului se cuprind următoarele categorii de surse aşezate în ordinea crescătoare a exigibilităţii lor: capital şi rezerve, provizioane pentru riscuri şi cheltuieli, datorii, conturi de regularizare şi asimilate.

A. Capital şi rezerve

Grupa Capital şi rezerve cuprinde sursele de finanţare stabile de care dispune o întreprindere.

   În structura capitalurilor proprii se cuprind următoarele elemente: 
· Capital social

· Prima de capital

· Rezerve din reevaluare

· Rezerve

· Rezultatul reportat

· Rezultatul exerciţiului

· Subvenţii pentru invesiţii

a. Capitalul social este sursa proprie permanentă de provenienţă a activelor patrimoniale. El se constituie la înfiinţarea întreprinderii şi este condiţia existentă şi funcţionare a acesteia. Constituirea capitalului social se face prin aporturile în bani şi în natură aduse la societate de către asociaţi şi acţionari.
   Pe parcursul funcţionarii societăţii capitalul acesteia se modifică, astfel au loc creşteri şi micşorări ale capitalului.

   Deoarece subscierea şi vârsarea capitalului la societate nu au loc în acelaşi timp, capitalul social trebiue reflectat sub două forme: capital subscris nevărsat şi capital subscris vărsat.

b. Primele legate de capital

Primele legate de capital sunt determinate ca diferenţă între valoarea actuală a acţiunilor în momontul emisiunii de acţiuni noi, şi valoarea nominală care este o valoare de referinţă, stabilită prin statutul societăţii.
c. Rezervele din reevaluare

Rezervele din reevaluare sunt stabilite cu ocazia  reevaluării elementelor de impbilizări ca urmare a dispoziţiilor legale datorită creşterilor  de preţuri.

d. Rezervele

Rezervele reprezintă elementele de surse proprii create pe calea autofinanţării.
e. Rezultatul reportat

      Rezultatul exerciţiului poate fi profit sau pierdere.

      f.   Rezultatul exerciţiului

      Aşa cum s-a amintit,rezultatul exercuţiului poate fi pozitiv – profit sau rezultat negativ – pierdere.

       Profitul obţinut poata constitui o sursa proprie de finanţare cu caracter temporar,până în momentul repartizării lui pe destinaţii.

       Pierderea este rezultatul nefavorabil obţinut atunci când consumul de resurse nu este acoperit de venituri proprii,ca atare, ea diminuează capitalul propriu,fiind trecută în bilanţ cu sensul minus.

g.   Subvenţiile pentru investiţii

B.    Provizioane pentru riscuri şi cheltuieli

   Provizioanele pentru riscuri şi cheltuieli reprezintă surse proprii de finanţare a pierderilor probabile de valoare a elementelor patrimoniale ca urmare a riscului şi incertitudinii în activitatea economică a întreprinderilor.Ele se constitue pe calea  autofinanţării,adică prin includerea în cheltuieli a unor cotepărţi egale ca mărime cu pierderea probabolă.Sunt utilizate la acoperirea pierderii în momentul  apariţiei riscului,sau atuni când provizioanele constituite rămân fără obiect.

       Aceste provizioane se constituie pentru cheltuieli care devin exigibile în perioadele următoare.De exemplu: litigii în curs de desfăşurare, amenzi şi penalităţi,despăgubiri,cheltuieli legate de perioada de garanţie acordată clienţilor,cheltuieli pentru dezafectarea unor imobilizări şi altele

 C.   Datoriile 

   Datoriile sunt numite şi obligaţii sau capital străin şi reprezintă sursele de finanţare asigurate de terţe persoane în raport cu titularul de patrimoniu ,pe care întreprinderea trebuie să le restituie la termen şi să plătească şi o dobândă.

     În Programul  de Dezvoltare a Contabilităţii din România , datoriile se clasifică în datorii curente şi datorii pe termen lung.

     În general datoriile cuprind creditele primite de la bănci,împrumuturile primite de la alte unităţi pe bază de titluri, precum şi datoriile create în cadrul relaţiilor de decontare cu alte persoane fizice sau juridice.

      Datoriile sau obligaţiile sunt prezente şi funcţionează din momentul primirii lor şi până în momentul rambursării sau plăţii lor.

      În structura datoriilor se cuprind următoarele elemente:

       -împrumuturi şi datorii asimilate,

       -datorii comerciale,

       -datorii în cadrul grupului,

       -datorii în interse de participare,

       -alte datorii.

a.   Împrumuturi şi datorii asimilate

      Acestea cuprind împrumuturile pe bază de obligaţiuni şi creditele bancare pe termen lung şi mediu primite de la bănci şi alte instituţii de creditare.Ele se mai numesc şi datorii financiare. 

      Împrumururile pe bază de obligaţiuni sunt împrumuturi primite de la alte unităţi sau persoane.

      Obligaţiunile sunt documentele,hârtiile de valoare care reprezintă fracţiuni din mărimea unui împrumut.

      Creditele bancare pe termen lung şi mediu

      Aceste credite sunt primite de la bănci sau alte instituţii de finanţare.Ele sunt garantate cu patrimoniul social şi sunt purtătoare de dobănzi.

b.   Datoriile comerciale

    Datoriile comerciale reprezintă angajamente în curs de decontare faţă de furnizorii de bunuri,de lucrări executate şi de servicii prestate.

    Din structura datoriilor comerciale fac parte elementele:furnizori şi efecte de plată.

      Furnizorii reflectă obligaţiile de plată privind aprovizionările cu bunuri, lucrări şi servicii,care se decontează în termen normal de 90 zile.

       Efectele de plăţi reprezintă efecte comerciale,respectiv titluri de valoare care atestă obligaţia  de plată a întreprindrii creată în cadrul relaţiilor cu furnizorii.

c.    Datoriile în cadrul grupului

       Acestea reprezintă obligaţiile datorate societăţiilor din cadrul grupului în relaţiile de decontare ale societăţii-mamă cu filialele sale.

d. Datoriile din interese de participare reprezintă datoroiile generate din relaţiile de decontare ale întreprinderii  cu societăţiile asociate asupra cărora manifestă  o influenţă strategică.

e. Alte datori

În această grupă se cuprind datoriile întreprinderii faţă de stat privind impozitele şi taxele, datoriile faţă de personalul angajat privind salariile şi alte drepturi cuvenite acestuia, datorii faţă de asigurările  sociale şi fondul de şomaj, datorii faţă de asociaţi privind dividendele cuvenite acestora,datorii faţă de creditori diverşi.

2.1.1.4.2. Pasivele de regularizare

    Pasivele de regularizare reprezintă structuri ce corectează  prin adunare sau scădere valoarea celorlalte structuri de pasiv,pentru determinare valorii reale a acestora.

     În structura acestora se currind următoarele elemente:

     -venituri înregistrate în avans,

     -diferenţe de conversie-pasiv

          Veniturile înregistrate în avans cuprind sumele încasate în timpul exerciţiului,.De exemplu:chirii şi abonamente încasate în avans.

Diferenţele de conversie-pasiv reprezintă diferenţe favorabile de curs valutar determinate asupra creanţelor şi datoriile exprimate în devize,la sfârşitul exerciţiului financiar.

2.2. Modelarea performanţelor întreprinderii prin contul de rezultate [profit şi pierdere]

2.2.1 Categorii proprii contului de profit şi pierdere

      Activele existente în patrimoniul întreprinderii au fost precurate pentru a fi utilizate în activitatea acestora, respectiv în cadrul proceselor interne transformatoare,organizate.

        Pentru  reflectarea relaţiilor de transformare a elementelor patrimoniale în cadrul proceselor economice din întreprindere,contabilitatea foloseşte categoriile proprii de cheltuieli şi venituri şi legat de acestea şi pe cea de rezultat.

        Din punct de vedere economic,cheltuielile reflectă efortul făcut de întreprindere,veniturule reflectă efectul obţinut în urma efortului şi din compararea acestor două mărimi de determină  rezultatul.

        Rezultatul este determinat de contabilitate prin compararea cheltuielilor efectuate cu veniturile obţinute şi poate fi beneficiu sau profit, atunci când veniturile sunt mai mari decât cheltuielile sau pierdere atunci când cheltuielile sunt mai mari decât veniturile.

        Rezultatul pozitiv obţinut, respectiv, profitul este utilizat în mod frecvent ca măsură a performanţelor întreprinderii.

        Instrumentul propriu contabilităţii care pune în evidenţă corelaţia de echilibru între cheltuieli şi venituri este contul de profit şi pierdere.

        Teoria şi practica contabilă folosesc două criterii de grupare a cheltuielilor şi veniturilor, inclusiv a rezultatelor,astfel:

· după natura cheltuielilor şi veniturilor

· după destinaţia cheltuielilor şi veniturilor

Cele două grupări ale cheltuielilor şi veniturilor stau la baza a două culturi contabile, a două concepte privind întocmirea contului de profit şi pierdere:conceptul european şi conceptul  anglo-saxon şi american.

    Conceptul european, care a fost însuşit şi de România, are la bază gruparea cheltuielilor şi veniturilor după natura lor.

    Cheltuielile exprimă în expresie valorică raporturile patrimoniale privind alocarea şi utilizarea valorilor economice în activitatea întreprinderii,ele acoperă angajarea,consumul şi plăţile privind factorii de producţie.

    În funcţie de natura lor,cheltuielile sunt grupate astfel: cheltuieli de exploatare,cheltuieli financiare,cheltuieli extraordinare.

     Cheltuielile de exploatare privesc exploatarea factorilor de producţie (capitalul şi munca) şi cuprind: cheltuieli privind consumul de materii prime şi materiale, cheltuieli cu salariile, chelzuieli cu asigurările şi protecţia socială,cheltuieli cu amortizarea imobilizărilor,cheltuieli cu lucrările şi serviciile prestate de terţi şi altele.

     Cheltuielile financiare sunt cele determinate de operaţiile cu decontările şi plăţile,deci operaţii cu caracter financiar,bancar şi valutare şi cuprind: cheltuieli privind dobânzile,cheltuieli privind titlurile de plasament cedate,cheltuieli privind diferenţele nefavorabile de curs valutar,cheltuieli privind sconturile acordate şi alte cheltuieli financiare.

     Cheltuielile de exploatare împreună cu cheltuielile financiare formează cheltuielile activităţii curente ale întreprinderii.

Cheltuielile extraordinare sunt cheltuieli întâmplătoare,nelegate de activitatea curentă,normală a întreprinderii şi cuprind,în special, cheltuielile pentru acoperirea pierderilor din dezastre şi alte calamităţi naturale.

      Veniturile exprimă în expresie valorică raporturile patrimoniale privind rezultatele  (bogăţia, averea) obţinută de titularul de patrimoniu ca rezultat al propriei sale activităţi şi din proprietatea deţinută.  Veniturile  reprezintă sursa de acoperire a cheltuielilor şi a rezultatului obţinut. 

    Şi veniturile, în funcţie de natura lor, sunt de trei feluri:venituri din activitatea de exploatare,venituri financiare,venituri extraordinare.

     Veniturile din activitatea de exploatare 

   În structura acestora se cuprind: venituri din vânzarea produselor şi semifabricatelor, venituri din lucrări executate şi servicii prestate pentru terţi,venituri din vânzarea mărfurilor ,alte venituri.

     Veniturile financiare

  În structura acestora se cuprind: venituri din dobânzi, venituri din dividente cuvenite pentru titlurile de participare, venituri din vânzarea titlurilor de plasament,venituri din diferenţe favorabile de curs valutar,venituri din sconturi obţinute, alte venituri financiare.
      Veniturile din activitatea de exploatare împreună cu veniturile financiare formează veniturile activităţii curente ale întreprinderii .

     Veniturile extraordinare

  Acestea sunt venituri întămplătoare,nelegate de activitatea curentă, normală a întreprinderii şi cuprind, în special, venituri din subvenţii pentru evenimente extraordinare şi altele similare.
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